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ÎNVIEREA DOMNULUI
La temelia învăţăturii Bisericii noastre stă, pre

cum ştim, credinţa în Hristos cel înviat.
Sfîntul Apostol Pavel arată că „dacă n-a înviat 

Hristos, zadarnică este atunci propovăduirea noas
tră, zadarnică şi credinţa voastră . . . Dar acum 
Hristos a înviat din morţi, s-a făcut începătură 
celor adormiţi“ (I Cor. 15, 14.17.2C).

Cei ce l-au condus pe lisus-Domnul, cu inima 
sfîşiată de durere pînă la crucea răstignirii, au 
văzut cu ochii lor cum Învăţătorul lor şi-a aplecat 
capul pe cruce şi cum a fost luat şi pus în mor- 
mîntul săpat în stîncă, iar la uşa mormântului a 
fost aşezată o piatră mare (Matei 27, 60). Straja 
romană, cu disciplina ei de fier, avea datoria să 
păzească mormîntul (Matei 27, 65—66). Tuturor 
acestora li s-a părut că totul s-a sfîrşit; că lisus, 
pe care ei îl considerau Mesia şi pe care l-au 
urmat peste trei ani pe drumuri prăfuite, cu de
plină încredere în El (Luca 18, 28), şi-a încheiat 
activitatea într-un apus întunecos, sub lespedea 
morrnîntului rece. Văzîndu-l pe Mesia cutn a murit 
ca un învins, pe cei ce i-au urmat Lui i-a cuprins 
în bună parte o deznădejde copleşitoare, conside- 
rîndu-se şi ei la fel de învinşi, încît sufletele lor 
erau străbătute şi de o teamă obsedantă de a nu 
fi şi ei prinşi, judecaţi şi condamnaţi, întocmai ca 
Învăţătorul lor. Nu le-a mai rămas decît să aducă 
un ultim omagiu de iubire celui aflat în mormînt, 
îndeplinind tot ritualul ce se obişnuia să se facă „Iar 
tîrziu sîmbăta, cînd se lumina de ziua întîia a săptă
mânii (Duminica), au venit Maria Magdalena şi cea
laltă Marie să vadă mormîntul“ (Matei 28, 1), „şi au 
văzut piatra luată de pe mormînt“ (loan 20, 1). 
La început, sufletul lor a fost cuprins de o nedu
merire, „alergînd la Simon Petru şi la celălalt 
ucenic pe care-l iubea lisus şi le-a zis: Au luat 
pe Domnul din mormînt şi nu ştim unde l-au 
pus“ (loan 20, 2). — Venind cei doi Apostoli, 
după ce au intrat în mormînt, au constatat că 
într-adevăr mormântul este gol (loan 20, 8). Ma
ria Magdalena privind cu întristare la mormîntul 
gol deodată, spre marea ei surprindere, în acel 
mormînt gol zăreşte doi îngeri şi, undeva mai la o 
parte, chiar pe Învăţătorul, despre care, la început, 
a crezut că este grădinarul, dar recunoscîndu-l 
apoi, inima ei tresare de uimire şi o bucurie ne
stăvilită îi cuprinde întreaga fiinţă (loan 20, 
13—17). Ea merge îndată să spună tuturor că 
mormîntul lui lisus a fost gol, iar Cel care a fost 
mort, acum este v iu . . .  In seara aceleiaşi zile, 
lisus se arată Apostolilor, întîmpinîndu-i cu cu
vintele: „Pace vouă“ (loan 20, 19) şi „s-au. bucu
rat ucenicii yăzînd pe Domnul. . .“ (loan 20, 20).

Din această relatare pe care o fac Sfintele 
Evanghelii rezultă că lisus-Domnul nostru a înviat, 
mormîntul Lui e go l. . .

Minunea „morrnîntului gol“ se înscrie ca un ele
ment fundamental al credinţei creştine, în per
spectiva unei comuniuni de iubire, care se stabi
leşte între Hristos cel înviat şi cei ce cred în El. 
Minunea „morrnîntului gol“ demonstrează că 
moartea a fost călcată prin moarte; că viaţa a 
triumfat definitiv asupra morţii, că cel mai mare 
rău (moartea) a fost învins prin biruinţa binelui 
(1 Cor. 15, 21—28).

Se pune întrebarea: Ce semnificaţie are pentru 
noi constatarea pe care o facem prin credinţa că 
mormîntul lui lisus e gol, cînd sărbătorim an de 
an Învierea Sa sau Sf. Paşti?

Desigur, semnificaţia majoră este dată de cre
dinţa în înviere, în biruinţa vieţii, prin comuniunea 
cu lisus cel înviat. Dar, pe lîngă aceasta, minunea 
morrnîntului gol are şi o semnificaţie personală. 
Am văzut că atunci cînd a observat că mormîntul

este gol şi lisus a înviat, în sufletul Măriei Mag
dalena s-a produs o transformare, o înnoire; locul 
tristeţii, al lacrimilor, Ta luat bucuria . . . Aşa şi 
noi, crezînd în înviere, credem în biruinţa vieţii, 
a binelui, încît şi sufletele noastre trebuie să fie 
pătrunse de forţele binelui, omorînd păcatul care 
aduce moartea, adică omorînd răul din noi înşine, 
care a apărut odată cu păcatul primului om, 
Adam, şi care a adus cu sine moartea, ca urmare 
a păcatului (Rom. 6, 23; 1 Cor. 15, 22). Învierea 
Domnului deci ne aduce în atenţie specială necesi
tatea renaşterii noastre la o viaţă nouă, curată, în care 
binele să fie triumfător, după cuvintele Sfîntului 
Apostol Pavel: „Curăţiţi deci aluatul cel vechi, 
ca să fiţi frămîntătură nouă . . . căci, Paştile nostru 
Hristos s-a jertfit pentru noi. De aceea să prăz- 
nuim nu cu aluatul cel vechi, nici cu aluatul 
răutăţii şi al vicleşugului, ci cu azimile curăţiei şi 
ale adevărului“ (I Cor. 5, 7■—9).

Pe de altă parte, reţinem din relatarea Sfintelor 
Evanghelii că Maria Magdalena — după ce şi-a 
înnoit ţi şi-a transformat starea sufletească şi în
treaga ei fiinţă în bucurie, văzînd mormîntul gol

despre Reîntregirea
Refacerea unităţii bisericeşti a clerului şi cre

dincioşilor români din Transilvania a constituit, 
vreme de 250 ani, un ideal scump al întregii suflări 
româneşti, susţinut de convingerea că desprinderea 
unor preoţi şi a unor credincioşi de trupul Bisericii 
Ortodoxe din Transilvania, în anii 1698—1701, 
s-a petrecut nu în urma unor convingeri reli
gioase, ci în urma unui act fals, sau, mai clar spus, 
printr-un act de ducere în eroare a celor care l-au 
semnat.

Că aşa s-au petrecut lucrurile se vede clar din 
faptul că „unirea“ cu Biserica Romano-Catolică s-a 
făcut nu în urma unor îndelungate frămîntări de 
natură religioasă, cum s-a pretins, ci în urma unei 
tranzacţii de natură pur administrativă, potrivit 
căreia în schimbul recunoaşterii supremaţiei papale 
s-a promis românilor transilvăneni acordarea 
unor privilegii de ordin social-politic şi economic.

Despre adevărul că la temelia „unirii“ nu stau 
motive de natură religioasă pledează şi clauza 
înscrisă de cei 38 protopopi pe actul „unirii“ din 
care cităm: . .. „şi (numai) aşa ne unim, ca toată 
legea noastră, slujba bisericii, liturghia şi posturile 
să stea pe loc, iar de nu ar sta pe loc nici aceste 
peceţi să nu aibă nici o putere“.

Despre celălalt adevăr, şi anume acela că sin
gurul motiv al „unirii“ a fost nădejdea românilor 
în dobîndirea unor privilegii de ordin social- 
politic şi economic vorbeşte, fără echivoc, con
ţinutul protestatar al memoriilor adresate, în 
cursul vremii, de credincioşii şi clericii greco-cato- 
lici Curţii din Viena, dintre care amintim pe 
acela al vrednicului vlădică Inochentie Micu, în 
care înaltul ierarh se plînge că „clerul şi poporul 
stăruie atît de mult pentru împlinirea promisiuni
lor (privilegiilor), cuprinse în art. 3 a l . diplomei 
a 2-a leopoldine, încît dacă nu li se împlineşte 
cererea ei preferă să rămînă în legea ortodoxă“.

Contribuţii pentru elucidarea acestor adevăruri 
istorice au adus, pînă în prezent, în afară de isto
rici bisericeşti consacraţi, şi străluciţi istorici laici 
de renume mondial, dintre care amintim pe sa
vantul N. Iorga care, în cartea sa: „Istoria Bise
ricii Româneşti şi a Vieţii Religioase a Români
lor“, precizează că „Biserica unită este o creaţie 
artificială, ce n-a pornit dintr-o convingere (reli-

— a răspîndit această bucurie, această înnoire a 
ei şi ucenicilor şi celor din jurul ei. Tot astfel şi 
noi, care serbăm Paştile cu pietatea impusă de 
sensul acestei sărbători, meditînd la mormîntul gol 
şi înnoindu-ne, curăţindu-ne sufleteşte prin harul 
Celui ce a biruit moartea cu viaţa, răul cu binele, 
să căutăm să răspîndim în jurul nostru numai 
binele, pacea, precum şi tot ceea ce sprijină viaţa, 
binele, punîndu-ne întreaga forţă creatoare în 
folosul semenilor noştri, cu pare să colaborăm. în 
mod sincer pentru biruinţa necontenită a vieţii, 
pentru triumful binelui în lume, pentru distrugerea 
morţii.

Numai prin dăruire sinceră, prin punerea vieţii 
propri în folosul vieţii semenului, Învierea Dom
nului primeşte un înţeles înalt în viaţa fiecăruia 
dintre noi, fiindcă numai aşa binele se va arăta 
în mod real învingător asupra răului şi viaţa va 
triumfa asupra morţii.

Meditînd şi străduindu-ne să trăim în felul 
acesta, vom putea vedea pe lisus cel înviat, care 
ne va da pacea Sa, viaţa Sa, harul Său, ca să 
devenim mai buni în fiinţa noastră lăuntrică şi în 
relaţiile cu semenii noştri.

Sorin Cosma

noastră bisericească
gioasă) ci din socoteli rafinate ale străinilor“, pe 
istoricii Silviu Dragomir, I. Lupaş şi alţii.

O contribuţie mai recentă, în susţinerea acestor 
adevăruri,. întîlnim şi în cartea profesorului uni
versitar Dr. docent Constantin C. Giurescu intitu
lată: „Jurnal de călăitorie“, apărută în anul 1971, 
în editura Cartea Românească, în cuprinsul căreia 
autorul ei prezintă cu lux de amănunte impresiile 
sale culese în cursul celor 37 zile (30 septembrie— 
5 noiembrie 1968), cît a călătorit prin Statele 
Unite ale Americii, ca mesager al istoriei trecute 
şi prezente a Patriei noastre.

Găsim în această carte şi unele referiri la viaţa 
noastră bisericească, cu deosebire la istoricul act 
al Reîntregirii Bisericii Ortodoxe Române, înfăp
tuit în octombrie 1948, cu privire la care, îotr-o 
anumită împrejurare, profesorul şi istoricul C. Giu
rescu a spus:

„Unirea nu s-a făcut din considerente religioase, 
din pricină că romanii transilvăneni n-ar fi fost 
mulţumiţi cu vechea . credinţă, ci din considerente 
sociale, economice şi politice. Ei, şi în primul rînd 
preoţii lor, voiau să iasă din situaţia de inferio
ritate în care se aflau faţă de unguri, saşi şi secui, 
situaţie consfinţită prin „Unio trium nationum“ 
şi prin „Constituţiunile aprobate“ din secolul al 
XVll-lea, voiau să se bucure de aceleaşi drepturi 
ca şi ceilalţi conlocuitori ai Transilvaniei, să fie 
recunoscuţi ca o „naţiune“ egală cu celelalte (ale 
ţării), mai ales că romanii reprezentau populaţia 
cea mai numeroasă şi cea mai veche. Cercurile ofi
ciale austriace, bisericeşti şi laice, care-i îndemnau 
la „Unire“ cu Roma, le făgăduiau, în schimb, 
această egalitate în drepturi. O parte a preoţilor 
romani şi o minoritate a populaţiei româneşti din 
Transilvania au dat crezare acestei făgăduieli şi 
au acceptat unirea; majoritatea însă a rămas mai 
departe ortodoxă. S-a văzut apoi -— şi episcopul 
unit loan Inochentie Micu a spus apăsat — că ofi
cialitatea nu şi-a ţinut făgăduiala; egalitatea în 
drepturi se va realiza abia în urma revoluţiei 
de la 1848, adică abia după un secol şi jumătate 
de la „Unire“. Dar din moment ce acestea au fost 
premizele „Unirii“, încă o dată nu de ordin reli
gios, ci social, economic şi politic, logic era ca 

(Continuare in pag. 4)

Istoricul Constantin C. Giurescu
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Un mare ierarh patriot al Bisericii Ortodoxe Române

EPISCOPUL DIONISIE ROMANO
Cu un secol în urmă, la 18 ianuarie 1873, în 

Episcopia Buzăului se stingea ca o făclie întîi- 
stătătorul acestei Episcopii şi unul din cei mai de 
seamă ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române, epis
copul Dionisie- Romano.

Marele ierarh animat de sentimente patriotice 
şi progresiste, care slujise, după cum afirmase cu 
ani în urmă, „cu credinţă şi cu zel naţiunei ro
mâne, pentru binele căreia am suferit de multe 
ori“, putea fi împăcat în sufletul său pentru că 
îşi îndeplinise cu prisosinţă această mare datorie, 
care este iubirea de patrie.

Episcopul Dionisie Romano cunoaşte viaţa mo
nahală de la 14 ani în Mănăstirea Neamţ şi are 
fericirea să fie cunoscut şi ajutat de mentorul lui 
Tudor Vladimirescu, episcopul Ilarion al Argeşu
lui, carc-1 hirotoneşte ierodiacon şi îi înlesneşte 
frecventarea cursului pentru pregătirea primilor 
învăţători ai şcolilor de stat din judeţele Ţării 
Româneşti.

în cei 11 ani, 1832—1843, cit a funcţionat la 
Buzău ca „învăţător naţional“, icrodiaconul Dio
nisie, atît prin acţiunile sale de pioner al învăţă- 
mîntului public, cit mai ales prin metodele şi con
cepţiile sale progresiste, face epocă.

Chemat director la seminarul teologic din Bucu
reşti în anul 1843, el intră de acum în viaţa 
bisericească de care nu-1 va mai despărţi decit 
moartea.

Adept convins că şcoala este „o întreprindere 
menită a întinde luminile şi instrucţia între ro
mâni“, el înfiinţează da mănăstirile Sadova (Górj) 
şi Neamţ, cit şi în cele din Eparhia Buzăului, pe 
care a păstorit-o între 1859—1873, şcoli în care 
să înveţe şi fete şi băieţi săraci din împrejurimi 
şi, punînd în practică zicala „roagă-te şi mun
ceşte“, a organizat ateliere, ca în mănăstiri să nu 
mai fie — sublinia el — „numai consumatori, ci 
şi producători“.

Fericirea el o vedea în primul rînd pe cea colec
tivă, convins fiind că numai „fericirea obştească 
degajă (pe) cea personală“.

Episcopul Dionisie Romano are prilejul de a i 
se da şi apelativul de „părintele ziaristicei bise
riceşti“, pentru că a editat şi tipărit la Buzău, în 
anii 1839 şi 1840, primul periodic bisericesc, in
titulat Vestitorul bisericesc.

Mare iubitor de carte fiind, episcopul Dionisie 
şi-a agonisit o mare şi valoroasă bibliotecă cu 
peste 6.000 volume şi peste 400 manuscrise, care, 
după moartea sa, a intrat în patrimoniul Biblio
tecii Academiei Republicii Socialiste România, al 
cărei prim ctitor, în 1867, a fost, prin donaţia a 
73 volume dintre cele mai reprezentative tipări
turi vechi româneşti. Academia Română, atît prin 
această valoroasă donaţie, cît şi „pentru nume
roasele servicii aduse instrucţiunii publice“, i-a 
conferit titlul de întîiul membru onorar.

Revoluţia din 1848 îi dă prilejul să-şi afirme 
învăpăiata iubire de patrie, căutînd s-o sprijine 
prin traducerea şi tipărirea unei cărţi în care se 
tăcea elogiu libertăţii şi pe care a împărţit-o gra
tuit în adunările din Capitală.

Dar participarea lui la această revoluţie nu s-a 
limitat doar la această acţiune, ci, atunci cînd a 
fost cazul, ca în ziua de 19 iunie, a fost prezent 
pe tunuri, împiedicînd astfel reacţiunea de a zădăr
nici reuşita revoluţiei.

Pentru această atitudine, el cunoaşte rigorile 
temniţei şi gustă din pîinea amară a exilului, cum 
se va întîmpla şi în 1854.

Mai tîrziu, el aderă cu entuziasm la luptele 
pentru Unirea Principatelor, alegerea lui Cuza ca 
domnitor socotindu-o ca „o frumoasă auroră de 
renaştere naţională“, ea fiind, în acelaşi timp, 
„pentru tot românul semnul mîntuirii naţiei şi a 
renaşterii ei sociale“.

Telegraful Român — prin cinstirea memoriei 
acestui mare ierarh, patriot şi progresist, acum, la 
împlinirea unui veac de la adormirea sa în Dom
nul — îşi îndeplineşte nu numai o pioasă datorie 
faţă de „părintele ziaristicii bisericeşti“, ci vrea să 
aducă în atenţia preoţilor şi credincioşilor perso
nalitatea unui luminat ierarh, originar din Tran
silvania, care, după caracterizarea mitropolitului 
Şaguna, a fost „icoana unui adevărat arhiereu“.

Cunoscut de acest mitropolit încă din anul 1848, 
episcopul Dionisie Romano, fără să fi fost rugat, 
dona pentru zidirea catedralei din Sibiu, în anul 
1862, 60 galbeni. în vederea sporirii fondului de 
construcţie, el îndemna protopopii din Eparhie să 
facă colectă printre credincioşi.

Mărinimosul gest a mişcat în mod deosebit pe 
mitropolitul Şaguna, care, în scrisoarea de răspuns, 
sublinia că „simpatia şi dragostea mea către Frăţia 
Ta au ajuns culmea mulţămirii mele la primirea şi 
procetirea mult stimatei epistole din 15 iunie a. c. 
care poartă icoana unui adevărat arhiereu . . . “.

Pe această cale a dărniciei cu substrat patriotic 
se situează şi donaţia a 160 florini vechi pentru 
şcoala normală din Făgăraş, devenind astfel „unul 
din cei mai puternici patroni ai şcolii“. Pentru 
această generoasă donaţie, făgărăşenii, la moartea 
sa, subliniau că el a fost „un apostol neobosit 
întru apărarea, promovarea şi consolidarea româ
nismului nu numai în ţara sa natală ci şi în cele
lalte provincii ale Daciei“.

Cunoscut ca un cald sprijinitor al acţiunilor cul
turale, Gheorghe Bariţiu, în anul 1868, cerea 
„patronagiul Prea Sfinţiei Voastre la această foaie 
(Transilvania n. a.)".

în fiecare an, la 12 decembrie, Biserica noastră 
Ortodoxă face pomenirea celui dintre Sfinţi — Pă
rintelui nostru făcător de minuni Spiridon, epis
copul Trimitundei. Asemănător Sf. Ierarh Nicolac 
de la Mira Lichici cu care şi după care este cu
prins la slujbele bisericeşti, asemănător şi prin viaţa 
aleasă, trăită în Duhul Evangheliei lui Iisus Hris- 
tos, participant la întîiul Sinod Ecumenic de la 
Niceea, săvîrştior de minuni este pomenit ca un 
înainte-văzător al lucrurilor şi cinstit cu mare e- 
vlavie de către credincioşi.

Pentru folosul sau zidirea noastră sufletească să 
urmărim — pe scurt — aspecte din viaţa, minunile 
şi strădaniile, binefacerile revărsate asupra celor 
mulţi de către acest bineplăcut, ales al Domnu
lui şi podoabă a Bisericii.

S-a născut din părinţi cucernici, în ostrovul 
Ciprului, în timpul împăraţilor Constantin cel 
Mare şi a fiului său Constantie. Spiridon era sme
rit cu inima, modest la chip, cu o viaţă duhovni
cească aleasă. în copilărie a fost păstor de oi, a 
fost căsătorit şi tată de copii. Ducea o viaţă cu
cernică, asemănătoare aleşilor Vechiului Testament: 
lui David cu bunătatea, lui Iacob cu simplitatea 
inimii, lui Avraam cu iubirea de străini. Nu 
după muk timp i s-a dat şi darul tămăduirilor şi 
strălucea prin fapte bune, deoarece făcea din ave
rea sa milostenie săracilor, străinilor şi la toţi ne
căjiţii. încă fiind în viaţa pământească mult plă
cut lui Dumnezeu, vindeca tot felul de boli in
curabile, izgonea duhurile rele din oameni — prin 
puterea Domnului — numai cu cuvînitul. Pentru 
toate vredniciile sale, a fost ales episcop al ves
titei cetăţi a Trimitundei din Cipru.

lata doar cîteva dintre minunile mai semnifica
tive săvîrşite prin puterea lui Dumnezeu şi mijlo
cirile Sfîntului Ierarh Spiridon: în timpul unei se
cete cumplite care ameninţa cu foametea şi moar
tea acel ţinut, Sfîntul Spiridon s-a rugat, ca oare- 
cînd proorocul Ilie, cerînd milostivirea lui Dum
nezeu care a slobozit ploaie îndelungată şi abun
dentă din norii care — la început — apăreau nu
mai spre încercarea celor care se rugau, apoi tot 
la rugăciunile Sfîntului, s-au oprit ploile şi s-a 
făcut senin.

După o perioadă de îmbelşugare, deoarece mulţi 
lacomi de avere vindeau bucatele cu un preţ exa
gerat de scump. Sfîntul a intervenit din nou, mij
locind de la Dumnezeu, ploaie, după o nouă pe
rioadă de secetă. Mai mult, a pedpsit pe un ne
gustor prea lacom care nu s-a milostivit de un 
lipsit ca să-i dea cereale ca să nu piară de foame. 
CJel lipsit apelînd la Sfîntul Spiridon, a fost asi
gurat pentru a doua zi de grîu îndeajuns tocmai 
dc la acel lacom şi sgîrcit căruia ploaia cea mare 
slobozită i-a inundat hambarele, primejduindu-1.

Un plugar cunoscut de Sfîntul a fost refuzat 
de acelaşi bogat nemilostiv de a-1 servi cu grîu — 
p£ datorie —- şi apelînd la Sfîntul Spiridon spre 
a îndupleca pe vînzător ca să-l ajute, Sfîntul 
după ce prefăcuse în şarpe un bulgăr de aur, 
l-a trimis cu el — zălog — la acel bogat ca să 
i-1 dea pînă la vremea secerişului.

Altădată, Sfîntul a întors la pocăinţă pe o fe
meie desfrînată care a îndrăznit să se atingă de 
dînsul, nu urînd pe păcătoşi cu care însuşi Dom-

Comemorarea a 53 de ani de la moartea acestui 
distins ierarh, care s-a făcut la Episcopia Buzău
lui în luna mai 1923, a dat prilejul consătenilor 
din Săliştea Sibiului să-i aducă un pios omagiu.

Acest „adine iubitor de neam“ şi „simbol al 
unităţii culturale“, cum îl caracterizează savantul 
N. Iorga, mărturisind că „fiecare om în societate 
este dator, potrivit mijloacelor şi cunoştinţelor ce 
posedă, să lucreze pentru binele comun din care 
derivă şi cel particular“, prin acţiunile sale cul
turale, sociale şi economice a ilustrat cu prisosinţă 
crezul său de a fi în slujba celor mulţi.

Fiind un produs al zbuciumatei epoci în care a 
trăit — 1806—1873 — după cum el însuşi credea 
şi afirma că „pe bărbaţii cei mari îi nasc veacurile 
şi pomenirea lor rămîne în veacurile următoare, 
pînă în timpurile cele mai depărtate“, el este unul 
din aceştia şi pomenirea lui rămîne veşnică în 
sufletul nostru, mai ales că multe din concepţiile, 
gîndurile şi frămîntările lui coincid cu ceea ce se 
înfăptuieşte sub ochii noştri, în scumpa noastră 
patrie, pe care el a slujit-o, după cum mărturisea 
într-o împrejurare critică, „cu credinţă şi zel“.

nul a mîncat şi a băut la masă cu ei şi cu vame
şii, ci pentru îndreptarea vieţii acestei femei.

Prin rîvna lui pentru păstrarea dreptei-credinţe, 
Sfîntul Spiridon a participat activ la Primul şi 
Marele Sinod Ecumenic de la Niceea (325) in 
timpul împăratului Constantin cel Mare şi a com
bătut erezia lui Arie, care susţinea că Fiul lui 
Dumnezeu este doar făptură, nu Făcător, arătînd 
dumnezeirea şi deofiinţimea Fiului cu Tatăl. A 
exemplificat aceasta şi printr-o minune cu cără
mida pe care strîngînd-o în mîinile sale, cele trei 
elemente componente dintr-o singură alcătuire: fo
cul s-a suit în aer, apa s-a vărsat pe pămînt, iar 
lutul a rămas în mîinile sale.

Călătorind împreună cu episcopul Trifilie al Lev- 
cusici Ciprului în cetatea Chirinax, cu ochii duhu
lui său mai înainte-văzători, Sf. Spiridon a smerit 
pe Trifilie care rîvnea la bogăţii trecătoare şi cu 
frăţeasca dojană i-a spus să dorească cele nepieri
toare, veşnice şi de folos sufletesc în conformitate 
cu misiunea lui.

Pe vremea secerişului, acestui Sfînt i se vedea 
capul înrourat. Cu un asemenea prilej, pe cînd 
Sfîntul se alia la secerişul griului, a spus cu pre
vestire că va trece în curînd la cele veşnice, după 
cum s-a şi întîmplat; pînă în ultima clipă a dat 
îndrumări celor de faţă să aibă dragoste faţă de 
Dumnezeu şi faţă de aproapele, o iubire lucrătoare 
în fapte bune. Trecînd la Domnul, căruia i-a slu
jit cu mare cuvioşie şi dreptate toată viaţa sa, a 
fost îngropat în biserica Sfinţilor Apostoli din Tri- 
mitunda, moaştele lui de la ostrovul Corfu izvo- 
rînd nenumărate minuni întru slava lui Dumnezeu 
Celui în Treime închinat şi care este minunat 
întru Sfinţii Săi (cf. Ps. 67, 36). Sfîntul Spiridon 
—- încredinţat fiind de cuvintele Domnului: „şi 
acela va face lucrurile pe care le fac eu . . . "  a lu
crat cu puterea Lui şi a săvîrşit nenumărate mi
nuni, fiind plin de iubire faţă de Dumnezeu şi 
faţă de semeni, făcîndu-sc tuturor toate pentru 
mîntuirea multora.

în iconografia Bisericii Ortodoxe SI intui e în
făţişat îmbrăcat în veşminte arhiereşti, purtînd pe 
cap mitra arhierească, cu mina dreaptă binecuvin- 
tează, iar cu stînga — ca simbol al faptelor sale 
— poartă o cutie cu forma de cărămidă — pre
văzută în partea de sus cu o faclă (drept simbol 
al făcliei care luminează şi întoarce pe cei cuprinşi 
de întunericul faptelor rele), apoi, spice de grîu şi 
dinjosul cutiei, picături de ploaie. Figură pătrun
zătoare, înduhovnicit, blind, e ales ca hram al 
unor biserici.

Dar pictura cu chipul Sfîntului se întregeşte ar
monios cu slăvirea faptelor sale — şi ele zugrăvite 
în troparul în care ne rugăm cu Mineiul de la 
sărbătoarea Sfîntului pomenit:

„Soborului celui dinţii te-ai arătat apărător şi 
de minuni făcător, dc Dumnezeu purtătorule Spiri- 
doane, părintele nostru. Pentru aceasita cu cea 
moartă în groapă tu ai vorbit şi şarpe în aur ai 
prefăcut şi cînd ai cîntat tu sfintele rugăciuni, în
geri ai avut împreună cu tine, slujind preasfinte. 
Mărire Celui ce te-a proslăvit pre tine, mărire 
Celui ce te-a încununat, mărire Celui ce lucrează 
prin tine, tuturor tămăduiri“.

Pr. Vartol. Constantinescu

Pr. Gabriel Cocora

Sfîntul Ierarh Spiridon al Trimitundei
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+  De Anul Nou, parohia ortodoxă română din 

Jönköping (Suedia), cu cei 120 membri prezenţi 
din circa 200 cit posedă, a fost vizitată de P. C. 
pr. prof. Alex. Ciurea, parohul bisericii noastre din 
Suedia. Atmosfera sărbătorească, bucatele româ
neşti, cîntecele populare de pe plaiurile lor natale 
i-au făcut pe credincioşi să se simtă ca acasă, în 
ciuda miilor de km care-i despărţeau de România.

+  în 6 ianuarie 1973 a trecut la cele veşnice, la 
Mănăstirea Căldăruşani, unde trăia în retragere, 
P. S. Arhiereu pensionar Atanasie Dincă, fost loc
ţiitor de episcop al Eparhiei Rîmnicului şi Arge
şului, avînd vîrsta de 77 de ani.

A fost înmormîntat la Mănăstirea Cernica, în 
9 ianuarie a. c., slujba prohodirii fiind săvîrşită de 
P. S. Gherasim Constănţeanul, Arhiereu-vicar al 
Episcopiei Dunării de Jos (Galaţi), care a prezentat 
viaţa şi activitatea celui dispărut.

+  Ca şi în celelalte şcoli de învăţămînt teologic 
ale Bisericii noastre, ziua patronilor a fost subli
niată în chip festiv la Şcoala de cîntăreţi biseri
ceşti şi Seminarul teologic din Cluj.

Astfel, în 30 ianuarie 1973, după Sf. Liturghie 
din Catedrala episcopală, în sala festivă a şcolii 
s-a desfăşurat un program adecvat, la care au par
ticipat P. S. Episcop Teofil al Clujului şi Consi
liul eparhia], reprezentanţi ai Institutului Teologic 
Protestant Unic, ramura Cluj, corpul profesoral, 
elevii seminarişti, părinţi etc.

P. C. dir. I. Brie deschide programul, după care 
P. C. prof. O. Moraru susţine conferinţa intitulată: 
„Sfinţii Trei Ierarhi: Vasile, Grigorie şi loan şi ati
tudinea lor faţă de muncă". Trei elevi seminarişti 
au citit fragmente corespunzătoare din operele Sf. 
Trei Ierarhi.

în încheiere a vorbit P. S. Episcop Teofil, care 
zăboveşte cu deosebire asupra pildei vii de trăire 
creştinească a Sfinţilor Vasile, Grigorie şi loan, 
demnă de urmat de fiecare dintre noi.

+  La Seminarul teologic special de la Curtea 
de Argeş, unde, precum se ştie, sínt formaţi can
didaţi la preoţie pentru Eparhiile transilvănene, 
evenimentul a fo9t sărbătorit în prezenţa P. S. 
Episcop Vasile al Oradiei, delegat al P. F. Părinte 
Patriarh Justinian. P. S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie 
arhierească, rostind şi un cuvînt dc învăţătură, 
după ce, la priceasnă, predica zilei a fost rostită 
de P. C. I. Negruţiu, directorul Seminarului. Era 
de faţă şi P. S. Arhiereu Pavel Şerpe.

Programul închinat sărbătoririi menţionate a 
constat din compoziţii religioase, patriotice şi 
populare, susţinute de corul elevilor, sub condu
cerea prof. V. Frangulea, şi recitări, iar cuvîntul 
festiv a fost rostit de P. C. prof. Ch. Gheorghiescu.

La sfîrşit, P. S. Episcop Vasile a apreciat pro
gramul desfăşurat, exprimînd totodată elevilor se
minarişti îndemnuri spre tot lucrul bun.

+  în zilele de 15—20 ianuarie 1973 a avut loc 
la Centrul eparhial din Iaşi a zecea serie de 
cursuri cu îndrumătorii de muzee de la mănăstirile 
şi bisericile — monumente istorice — din Mitro
polia Moldovei şi Sucevei şi Episcopia Romanului 
şi ITuşilor.

Tematica acestor cursuri a constat din cunoş
tinţe în legătură cu: Monumente de cultură de pe 
teritoriul României; Legislaţia în legătură cu monu
mentele de cultură; Legislaţia în legătură cu arhi
vele şi bibliotecile; Restaurarea monumentelor isto
rice; Monumente de artă ale lumii şi marii arhi
tecţi; Forme ale culturii bizantine în România ş. a.

Expunerile au fost însoţite de proiecţii.
Cursurile s-au desfăşuram sub îndrumarea î. P. S. 

Mitropolit Iustin al Moldovei şi Sucevei.
+  La 25 ianuarie 1973, zi în care Biserica Orto

doxă prăznuieşte pe Sf. Grigorie Teologul, a avut 
loc resfinţirea şi redeschiderea oficială a bisericii 
fostei Mănăstiri Radu Vodă din Bucureşti, care în 
momentul de faţă serveşte drept paraclis pentru 
Seminarul teologic din localitate.

Slujba resfinţirii a fost săvîrşită de P. S. Epis
cop Antim Tîrgovişteanul, vicar patriarhal, încon
jurat de un sobor de preoţi şi diaconi. La Sf. Li
turghie care a urmat a asistat şi Prea Fericitul Pa
triarh Justinian. Cu acest prilej, P. S. Episcop An
tim Tîrgovişteanul a hirotonit întru preot pe unul 
din profesorii seminarului şi încă un diacon şi a 
hirotesit ca iconom stavrofor pe P. C. prof. N. 
Bordaşiu, direotorul Seminarului teologic din 
Bucureşti.

După terminarea Sf. Liturghii, a avut loc în bi
serică un program festiv pentru hramul Seminaru
lui. Cu acest prilej, P. C. pr. director a vorbit des
pre dubla sărbătorire şi anume: Lírámul Semina

rului teologic şi redeschiderea bisericii „Sf. Treime" 
din fosta Mănăstire Radu Vodă, monument isto
ric, rectitorită de P. F. Părinte Patriarh Justinian.

Cuvîntul festiv a fost rostit de P. C. pr. prof. 
V. Bria, care a tratat despre coordonatele misiunii 
preoţeşti la Sf. Grigorie Teologul. A urmat un 
scurt program de coruri religioase şi lecturi din 
opera Sf. Grigorie.

în încheiere, P. F. Patriarh Justinian a exprimat 
bucuria pentru redeschiderea bisericii şi pentru 
faptul că Seminarul teologic are acum un paraclis 
propriu. P. F. Sa a mulţumit arhitecţilor şi specia
liştilor care cu scrupulozitate au reclădit biserica 
în forma din 1614 şi a urat profesorilor şi elevilor 
seminarişti s-o stăpînească sănătoşi şi s-o folosească 
în pregătirea lor liturgică şi de zidire sufletească.

+  în 29 ianuarie 1973, a avut loc o sesiune a 
Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. Membrii 
Sf. Sinod, reuniţi sub preşedinţia Prea Fericitului

Mitropolitului
Pătruns de dragoste faţă de obştea pe care o 

păstorea, inspirîndu-se şi din spiritul înnoitor al 
timpului, care cerea impetuos trezirea la lumină 
şi progres a popoarelor, mitropolitul Andrei Şa- 
guna s-a gîndit să valorifice, cu ajutorul preoţimii, 
mărturiile de viaţă bisericească şi obştească rămase 
moştenire de la un trecut din cele mai vitrege. 
Cu 5 ani înainte de înfiinţarea „Astrei" — la care 
şi el şi-a adus contribuţia — în aceeaşi vreme în 
care la Blaj, acelaşi lucru îl făcea şi marele învă
ţat Tim. Cipariu, A. Şaguna trimite preoţimii 
sale o circulară al cărei conţinut este cît se poate 
de grăitor.

Circulara poartă nr. 288/1855 şi, adresîndu-se 
„prea cinstiţilor protopopi, cinstiţilor administra
tori protopopeşti şi cinstitei preoţime eparhială", 
mitropolitul Şaguna le atrage atenţia acestora asu
pra obligaţiei pe care o au de-a se îngriji de buna 
păstrare a tuturor cărţilor vechi, bisericeşti sau 
nebisericeşti, aflătoare în patrimoniul bisericilor 
parohiale sau pe la diverşi credincioşi. Ba mai 
mult, el dispune chiar o inventariere a acestor 
cărţi, în cuvinte ca acestea:

„Atît cărţile vechi, ce nu se mai întrebuinţează 
pentru slujba bisericilor cît şi acelea, care cuprind 
numai învăţături mîntuitoare, pentru preoţi şi 
creştini, merită o îngrijire mai conştiincioasă din 
mai multe privinţe. Stricăciunea, pierderea şi răpu
nerea lor este o călcare de cele sfinte şi o vătă
mare neiertată a averii bisericeşti, care în toată 
vremea trebuie să fie păstrată întreagă şi neatinsă 
de mîini rele. Asemenea cărţi vechi formează 
literatura noastră bisericească, şi ne lîngă aceasta 
se privesc ca nişte izvoare şi visterii preţioase chiar 
şi pentru cultura limbii naţionale. Se poate zice, 
că despreţuirea, nebăgarea de seamă şi prănădirea 
lor nu este numai un păcat mare către Biserică 
şi către lucrurile ei, ci totodată este şi o pagubă 
chiar naţională.

Spre a scăpa, cel puţin în viitor, din gura peri- 
ciunei cărţile vechi, ce vor fi mai rămas ici şi 
colea, am socotit de neapărată trebuinţă a se lua 
nişte măsuri mai serioase pentru îngrijirea şi păs- 
tiarea lor. Chemînd luarea aminte a Prea Cin- 
stiilor voastre asupra acestui lucru important, vă 
poftesc ca numai decât să strângeţi toate cărţile 
vechi bisericeşti, de amândouă categoriile arătate 
mai sus, aruncate într-o parte şi alta sau împru
mutate pe la unii-alţii din creştini, ori luate de 
voi pe la casele voastre, şi să faceţi consemnare 
despre dânsele cu deamănuntul şi cu toată cunoş
tinţa. în această consemnare să se treacă, pe rând 
şi acurat, fiecare carte, însemnând titlul sau nu
mele cărţei ori anul si locul unde s-a tipărit, 
întîmplându-se ca să fie ruptă foaia dintâiu şi 
să nu se poată afla numele cărţei să se treacă în 
consemnare cuprinsul cărţei pe scurt, adecă cam 
despre ce tractează acea carte. Această regulă să 
se păzească, atât în privinţa cărţilor tipărite, cât 
şi acelor ce vor fi scrise cu mâna, şi atât pentru 
cele în limba românească, cât şi cele ce vor fi în 
limbă străină. După ce se va săvârşi consemnarea 
ce se cere, cărţile să se aşeze în biserică într-un 
loc cuviincios, spre a nu se strica şi a se prăpădi 
si numai cu cea mai mare îngriiire să se facă 
întrebuinţare de dânsele, când va fi de lipsă a să

Părinte Patriarh Justinian, au analizat o serie de 
probleme ale activităţii interne a Bisericii noastre 
de la ultima sesiune pînă în prezent. Cea mai 
importantă a fost aceea a cercetării şi examinării 
canonice a alegerii de către Colegiul electoral 
bisericesc, în 28 ianuarie a. c., a P. S. Episcop 
Teoctist al Aradului ca Arhiepiscop al Craiovei 
şi Mitropolit al Olteniei, în locul mitropolitului 
Firmilian.

Sf. Sinod a acordat rangul onorific de arhi
mandrit la trei ieromonahi din eparhia Rîmnicului 
şi Argeşului, care s-au distins în activitatea pas
torală.

+  în zilele dc 14 şi 15 februarie 1973, î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului a vizitat proto
popiatele Sf. Gheorghe şi Miercurea Ciuc.

Astfel, în 14 februarie a. c., î. P. S. Sa a vizitat 
şantierul catedralei din Sf. Gheorghe, care este în 
curs de executare, după care, la sediul Oficiului 
protopopesc, a prezidat o consfătuire la care au

Andrei Şaguna
citi una sau alta dintrânsele şi la nimeni să nu se 
împrumute fără ştirea şi îngăduiala mea.

Fiindcă asemeni cărţi, preţioase pentru vechimea 
lor şi pentru cuprinsul lor cel mântuitorul, nu sunt 
totdeauna numai proprietate a Bisericilor, ci şi a 
altor creştini particulari, ar fi de dorit, ca să se 
poată afla şi aceste ce felu de cărţi sunt şi cine 
le are? Deci Prea şi Cinstiile voastre prin între
bări şi cercetări să descoperiţi, ce cărţi vechi de 
felul acesta se află pe la creştinii noştri, şi apoi, 
sub rubrică deosebită în consemnarea mai sus 
pomenită, să treceţi şi acele cărţi arătînd ce cărţi 
sunt acelea şi la cine se află. Spre a nu se naşte 
vre-o neînţelegere în privinţa aceasta, vă fac luă- 
tori aminte, ca să spuneţi proprietarilor acelor 
cărţi, că consemnarea cărţilor lor pe lângă cele 
bisericeşti nu se face nici decum cu vre-un cuget, 
ca să se atingă cineva vreodată de ele, ci numai 
în interesul ştiinţei spre onoarea literaturii biseri
ceşti şi spre ajutorul culturei limbei naţionale.

Consemnările de toate cărţile vechi, ce se vor 
afla pe la biserici şi pe la unii-alţii din creştini, 
se vor face în număr îndoit, şi se vor subscrie de 
preoţi. Un exemplar va rămânea în biserică şi se 
va păstra în protocolul ordinăciunilor, ca un in
ventar de cărţile vechi, ce se află acolo. în vizi
tările, ce vor întreprinde, părinţii protopopi vor 
cerceta totdeauna dacă cărţile ce figurează în con
semnare se află în fiinţă sau nu; dacă se păstrează 
în loc şi cu chip cuviincios, ca să nu se prăpă
dească. Al doilea ecsemplar de consemnarea cărţi
lor se va trimite de preoţi fără zăbavă Părinţilor 
Protopopi, ca să-l adeveriţi şi pe urmă să-l înain
taţi fără întârziere la scaunul episcopesc.

După zelul şi interesul, cu care Prea şi Cinstiile 
Voastre veţi stărui în privinţa aceasta, nădăjdu
iesc că veţi îndeplini cu cunoştinţă şi acurateţă 
însărcinarea, ce se pune asupră-vă. Lucrul acesta 
va aduce şi nişte foloase mari. Mai întâiu se va 
păstra cu mai multă îngrijire averea bisericească 
în cărţi, ca să nu se strice şi să nu se prăpă
dească cu mare vătămare sufletească. Literatura 
bisericească îşi va cunoaşte mai bine vistieriile şi 
comorile sale cele mai preţioase, şi văzându-se tre
buinţă neapărată, se va putea şi retipări vre-una 
din cărţile acele, rari şi foarte folositoare. Literaţii 
noştri, cari se ocupă cu cultura limbei, vor şti, 
unde şi cătră cine să se adreseze spre a putea con- 
zulta isvoarele cele vechi ale limbei naţionale. în 
astfel de chip se va face o slujbă mare Bisericei 
şi limbei poporului, pentru care cei de acum ne 
vor mulţămi, iar urmaşii noştri ne vor fi recunos
cători.

Sibiu în 2 aprilie 1855. Al tuturor de binevoitor 
Archiereu Andrei Şaguna."

Pildă în această privinţă a dat însuşi Şaguna, 
care a lăsat o moştenire valoroasă în cărţi Biblio
tecii mitropolitane din Sibiu, unde, datorită unor 
măsuri ca cele cuprinse în circulare mai sus ară
tate, se păstrează multe cărţi.şi manuscrise vechi, 
de mare interes ştiinţific, între care figurează şi 
un exemplar, din puţinele existente în lume, din 
prima tipăritură apărută pe pămîntul românesc: 
Eiturghierul din 1508.

Pr. T . Bodogae

(Continuare in pag. 4)

Pin circularele da interes obştesc ale
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Cu privire la folosirea timpului (II)
Dintre lucrurile ce se petrec în timp, unele s-au 

săvîrşit în vremea trecută, altele le trăim şi le 
împlinim în clipa de faţă. Sínt şi lucruri pe care 
le aşteptăm, a căror împlinire o avem în vedere 
ca pe ceva ce va avea loc în viitor. Cele "ce se 
istorisesc în Sfînta Evanghelie s-au petrecut, faţă 
de vremea în care trăim noi, înainte cu aproape 
două mii de ani. înşişi Sfinţii Evanghelişti Matei, 
Marcu, Luca şi loan, în scrierile lor, istorisesc 
evenimente care s-au petrecut înainte ca ei să le 
fi scris.

Lucrarea de mîntuire desfăşurată de Domnul 
Hristos „la plinirea vremii“ îi cuprinde pe toţi 
credincioşii din toate timpurile, pe cei dinainte de 
Domnul Hristos, pe cei din vremea cînd a petre
cut Mîntuitorul nostru pe pămînt, ca şi pe toţi 
cei de după El, „pînă la sfîrşitul veacurilor“. 
Sfînta învăţătură a Fiului lui Dumnezeu, rostită 
de El către cei spre care şi-a îndreptat cuvîntul, 
n-a avut lucrare numai pentru cei dintîi auzkori 
ai ei, ci ea îşi continuă lucrarea pentru noi toţi 
care ajungem s-o cunoaştem prin propovăduirea 
dreaptă a Bisericii.

Cînd, la dumnezeieştile slujbe, se citeşte din Sfînta 
Evanghelie, lucrurile cele din trecut, istorisite în 
Sfînta Evanghelie, se aduc în prezent umplînd 
clipa de faţă ca să aibă lucrare în viitor. „înţelep
ciune, drepţi, să ascultăm Sfînta Evanghelie“ sínt 
cuvinte prin care ni se atrage atenţia că în clipa 
în care se citeşte din Sfînta Evanghelie, se face a- 
ceasta ca noi să ascultăm şi să fim cu luare-aminte, 
ca învăţînd cele bune, să le putem împlini, după 
ce le auzim, deci în viitor, care de fapt nu este 
altceva decît prezentul de mai tîrz.iu.

Cînd vorbim despre cele ce s-au citit din Sfînta 
Evanghelie în sfînta biserică, noi avem în vedere 
ceva ce s-a petrecut mai înainte, ceva ce a avut 
loc în trecut, iar cînd ne propunem ca cele învă
ţate din Sfînta Evanghelie să le împlinim cu fapta, 
noi avem în vedere vremea ce va să fie, deci vii
torul. Venind vremea împlinirii celor ce ne-am ho- 
tărît a le face, cele pe care odinioară le priveam 
ca pe nişte lucruri ale viitorului, ajung să fie lu
cruri ale prezentului, ale clipei de faţă.

Este important de observat că atunci cînd ascul
tăm Sfînta Evanghelie noi facem ceva ce ţine de 
clipa de faţă, de timpul prezent, „ascultăm“ Sfînta 
Evanghelie.

Ce împlinim în prezent? Cele ce le-am auzit ci- 
tindu-se din Sfînta Evanghelie, cele ce ne hotărî- 
sem să le împlinim, după ce le-am auzit din în
văţătura sfîntă a Fiului lui Dumnezeu. Aceasta 
arată că trecutul — .adică prezentul de altă dată 
— ne-a adus în prezentul de acum, care faţă de 
prezentul din trecut era viitorul. De aici înţele
gem că, noi, deşi ne gîndim la trecut şi la viitor, 
la drept vorbind trăim într-un prezent neîntrerupt, 
trăim în timp prin clipa de faţă, totdeauna în 
timpul de faţă. în timpul de faţă învăţăm, în 
timpul de faţă vorbim despre ce am învăţat, în 
timpul de faţă împlinim ceea ce ne-am hotărît să 
împlinim.

Am putut împlini cele bune, pentru că mai îna
inte de a le împlini ne-am propus aceasta şi îna
inte de a ne propune le-am cunoscut din învăţă
tura sfîntă de mîntuire. împlinirea celor bune îşi 
are, deci, începutul în învăţarea celor bune. La în
văţătură şi la hotărîrea cea bună, am adăugat apoi 
şi osteneala împlinirii însăşi.

Dacă sîntem cu luare-aminte, putem să ne dăm 
seama că fiecare lucru are însemnătate la vremea 
sa şi că fiecare lucru are un timp al săvîrşirii lui. 
Dacă în vremea cînd ascultăm Sfînta Evanghelie 
ne-ar fi întrebat cineva ce facem, am fi răspuns 
că „ascultăm“ Sfînta Evanghelie. Dacă atunci cînd 
ne-am hotărît să împlinim sfintele învăţături ale 
Sfintei Evanghelii, ne-ar fi întrebat cineva ce fa
cem, „ne hotărîm să împlinim învăţătura Sfintei 
Evanghelii“. Dacă, în sfîrşit, ne-ar întreba cineva 
ce facem, atunci cînd împlinim cele pentru care 
ne hotărîsem mai înainte desigur am răspunde: Ne 
împlinim „o hotărîre de mai înainte luată“. Iată, 
deci, că toate ale noastre se lucrează în prezent, 
în clipa de faţă. Prezentul de altădată este tre
cutul pentru prezentul de acum, care faţă de pre
zentul de atunci, adică faţă de trecut; era vii
torul, iar viitorul faţă de clipa de faţă, nu este 
altceva decît prezentul de mai tîrziu.

în lumina acestor gînduri şi observaţii, putem 
spune că timpul cel mai însemnat este prezentul, 
adică timpul de faţă, căci prin timpul de faţă ne 
pregătim timpul ce va să fie aşa cum prin timpul 
de faţă de odinioară prin prezentul din trecut, 
ne-am pregătit timpul de faţă.

Noi sîntem ceea ce am devenit şi am devenit 
ceea ce am trăit, ceea ce am învăţat, ceea ce am 
gîndit. Am devenit prin ceea ce am lucrat, prin ce 
am adăugat la fiinţa noastră. Pe temeiul celor ce 
le-am adăugat la fiinţa noastră, pe temeiul celor 
prin care am devenit, ne pregătim viitorul sau pe 
noi cei din viitor.

Să ne dea bunul Dumnezeu o cît mai adîncă şi 
o cît mai limpede înţelegere a adevărului că timpul 
cel mai însemnat este timpul de faţă şi că prin el, 
prin felul cum îl folosim, ne pregătim pe noi în
şine pentru cealaltă vreme a vieţii noastre ca şi 
pentru veşnicie.

Să ne ferească Dumnezeu de păcatul de a nu fo
losi bine timpul de faţă şi de a aştepta de la vre
mea ce va să fie, ceea ce am putea face de fapt 
în clipa de faţă, căci „cele asemenea cresc prin cele 
asemenea“, ceea ce înseamnă că de la nepăsare şi 
neluare-aminte nu putem aştepta nimic altceva decît 
nepăsare şi neluare-aminte şi mai mare. De altfel 
se ştie că un început rău nu duce niciodată la un 
sfîrşit bun.

Să folosim deci timpul de faţă în aşa fel incit 
orice vreme a vieţii noastre să fie vreme binecu- 
vîntată cu dar de la Dumnezeu, vreme cît mai 
bogată în roade bune, îri fapte ale omeniei, ale 
dragostei de adevăr, de dreptate, de blîndeţe, de 
pace şi bunăînţelegere. Ierodiacon T. Părăianu

Sffntul Efrem Şirul
între cuvioşii călugări, care au ilustrat mona

hismul primelor veacuri, Biserica Ortodoxă cin
steşte în fiecare an, în ziua de 28 ianuarie, pe 
Sfîntul Efrem Şirul, trecut la cele veşnice acum 
1600 de ani.

Era de fel din Siria, oraşul Nisibi, şi de mic 
copil s-a dovedit a fi iubitor de fapta cea bună, 
iubitor de tăcere şi de citirea sfintelor cărţi. Ale- 
gînd calea lui Hristos, din tinereţe desăvîrşit călu
găr şi minunat purtător de condei s-a arătat. 
Pentru a birui înclinaţiile josnice, păcătoase ale 
trupului, practica o aspră asceză, la care adăuga 
umilinţa şi smerenia.

în timpul vieţii, a făcut o călătorie în Cesarcea 
Capadociei, unde se întîlneşte cu Sfîntul Vasile cel 
Mare, rămînînd acolo mai multă vreme. Timpul 
pe care l-au trăit împreună a fost de mare folos 
sufletesc pentru Sfîntul Efrem Şirul, îndemnîn- 
du-se unul pe altul în cele bune şi plăcute lui 
Dumnezeu.

Sfîntul Efrem Şirul era şi un mare predicator, 
predicile lui avînd darul nu numai de a încălzi 
sufletele ascultătorilor, ci şi în a le determina la 
săvîrşirea faptelor bune, spre practicarea virtuţi
lor. Predicile sale s-au îndreptat totodată şi spre 
ajutorarea celor lipsiţi „deschizînd cu vorbiri în
ţelepte şi dulci pungile celor bogaţi“, arătînd prin 
aceasta dragostea faţă de cei lipsiţi din vremea 
aceea.

De la acest Sfînt ne-au rămas şi numeroase 
scrieri, care constituie o adevărată hrană duhov
nicească pentru toţi care doresc ca în viaţă curată 
să-l urmeze pe Hristos. Multe sínt laturile vieţii 
de care se ocupă Sf. Efrem în scrierile sale, un 
loc de seamă ocupîndu-1 cumpătarea.

Hrana şi băutura sínt lucruri necesare vieţii, 
dar cînd abuzăm, cînd devenim robii stomacului, 
cădem în păcatul lăcomiei, care duce la alte pă
cate, pe cînd cumpătarea este izvor de viaţă şi 
virtute. Vorbind despre cumpătarea care trebuie 
să o avem în mîncare şi băutură, Sfîntul Efrem 
zice: „Lacomul cu pîntecele se osteneşte şi se 
zdrobeşte cum să-şi umple pîntecele cu mîncările, 
iar dună ce a mîncat se chinuieşte în vremea 
digestiei; pe cită vreme înfrînarea este însoţită 
de sănătate şi de trezvie."

El explică mai departe cum trupul prea îm
buibat se opreşte cu greu de la pornirile păcă
toase, cînd zice: „După cum focul nu poate arde 
fără lemne şi fără altă materie inflamabilă, tot 
aşa şi trupul nostru nu se aprinde de poftă dacă 
nu e încărcat cu îmbuibarea, ci rămîne liniştit şi 
supus voii lui Dumnezeu.“

Şi alte multe învăţături de mare folos şi înăl
ţare sufletească a scris. De la el avem şi mişcă- 
toarea rugăciune: „Doamne şi Stăpînul vieţii 
mele. . . “. care se rosteşte mai ales în timpul 
Postului Mare.

A trecut la cele veşnice în anul 373. iar înainte 
de mutarea sa către Domnul a snus celor ce stă
teau în jurul său: „Să nu cîntaţi la moarte pe 
Efrem, să nu-i faceţi cuvînt de laudă, să nu-1
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participat: P. C. prot. P. Dumbravă, Dl. I. Hol- 
hoş de la Serviciul tehnic al Arhiepiscopiei Sibiu
lui, C. pr. C. Gane, dirigintele şantierului, con
silieri parohiali ş. a., dezbătîndu-se probleme le
gate de buna desfăşurare a lucrărilor de la men
ţionata catedrală.

în 15 februarie a. c., I. P. S. Sa a vizitat 
biserica din parohia Tuşnad-Băi, unde parohul 
local, C. pr. C. Gane, a dat lămuririle necesare 
privitoare la lucrările de pictură care sínt în curs 
de executare, precum şi asupra lucrărilor de fini
sare de la casa parohială, după care a fost vizi
tată biserica din Sîncrăieni (jud. Harghita).

în aceeaşi zi, î. P. S. Mitropolit Nicolae a 
avut o întrevedere • cu Domnul Ludovic Fazakas, 
Preşedintele Consiliului Popular Judeţean Har
ghita.

+  începînd cu luna ianuarie 1973 apare noua 
serie a revistei lunare a Bisericii Evanghelice C. A. 
din Republica Socialistă România, cu sediul la 
Sibiu, numită Kirchliche Blätter (Foi bisericeşti). 
. în articolul inaugural, Eminenţa Sa Domnul 
Episcop Albert Klein exprimă speranţa că, „într-un 
veşmînt nou şi într-o lume schimbată“, această 
revistă îşi va putea atinge scopul propus, adică 
„să slujească vieţii interne a Bisericii Evanghelice 
C. A. din ţara noastră“. Eminenţa Sa subliniază 
totodată că această revistă este pusă în serviciul 
explicării Evangheliei, a dialogului ecumenic din
tre Biserici, va oferi materiale folositoare preoţilor 
în activitatea lor pastorală şi de propovăduire a 
Evangheliei, oglindind totodată problemele şi rea
lizările mai de seamă din Patria noastră.

Din cuprinsul revistei (care are 8 pagini) mai 
semnalăm titluri ca acestea: Dr. Hermann Binder: 
La Ziua Republicii; Dr. Christoph Klein: Con
ferinţa Bisericilor Europene ş. a.

Menţionăm că revista se tipăreşte în tipografia 
Centrului nostru arhiepiscopesc din Sibiu.

„Telegraful Român“ salută reapariţia acestei 
reviste şi îi doreşte deplin succes în realizarea 
scopurilor frumoase pe care şi le propune.

Istoricul Constantin G. Giurescu...
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după realizarea statului naţional unitar, după ce 
românii au desfiinţat sub toate formele premizele 
amintite, „Unirea“ să nu-şi mai aibă justificarea. 
Unificării politice era normal să-i corespundă şi 
o unificare religioasă. E ceea ce s-a intirnplat după 
proclamarea Republicii, după ce noua orînduire 
socialistă a, înlocuit pe cea veche capitalistă. Se 
recunosc astăzi urmările bune pe care le-a avut 
„Unirea“ cu Roma sub raportul cultural, deoarece 
o seamă de tineri studioşi au fost trimişi la învă
ţătură mai înaltă, la Viena şi Roma. Aceasta nu 
înseamnă însă că trebuia continuată despărţirea 
românilor transilvăneni în două, ortodocşi şi uniţi, 
cu toate consecinţele pe care această despărţire le 
comportă şi care adeseori duceau la gelozii, ani
mozităţi şi chiar conflicte.“

Citatul de mai sus — care, prin conţinutul lui, 
ne aminteşte de altă contribuţie a savantului men
ţionat, în legătură cu „unirea“ — constituie o 
nouă şi competentă mărturie privitoare la modul 
cum s-a realizat „Unirea“ de la 1701, precum şi 
la binefacerile aduse de actul Reîntregirii din 
1948, atît pentru viaţa familiilor, parohiilor şi 
Bisericii noastre, în general, cît şi la întărirea uni
tăţii poporului român.

Preot Nicolae Nedelcu

îngropaţi cu haină de preţ şi nici mormînt deo
sebit să nu-i daţi, căci am făgăduit lui Dumnezeu 
a mă sălăşlui în groapa cea de obşte cu cei săraci.“ 
Din aceste cuvinte se desprinde limpede smerenia 
care împodobea viaţa sa.

Viaţa Sfîntului Efrem Şirul se caracterizează 
deci prin strădanie continuă împotriva păcatelor, 
prin sfinţenie şi preocupare permanentă de a 
ajunge la măsura bărbatului desăvîrşit, după pilda 
lui Hristos-Domnul. El a arătat mare dragoste 
faţă de semeni, nu numai prin cuvînt, ci şi prin 
faptă.

Viaţa luminată şi plină de sfinţenie a acestui 
mare Sfînt al Bisericii şă fie pentru noi un far 
călăuzitor spre slujirea lui Hristos şi a semenilor !

Pr. Nicolae Leşe
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